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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ – Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ – 2000 

 

 
Κείµενο αδίδακτο 
 
1. "Αναλογίσου λοιπόν από πού ανατέλλει ο ήλιο̋ και πού δύει". "Αλλά 
καθόλου", είπε, "δεν είναι δύσκολο, Σωκράτη, τέτοιου είδου̋ πράγµατα να 
γνωρίζει (κάποιο̋)". "Ήδη λοιπόν δεν σκέφτηκε̋ ποτέ µέχρι αυτή τη στιγµή ότι 
µολονότι αυτή η χώρα, που ονοµάζεται Ασία, είναι τόσο µεγάλη, όσο προχωρά ο 

ήλιο̋, ένα̋ άνδρα̋ την κυβερνά;" " Αναµφίβολα λοιπόν", είπε, "ο µεγάλο̋ 
βασιλιά̋". Γνωρίζει̋ λοιπόν, ότι εκείνο̋ εκστράτευσε εδώ και εναντίον των 
Λακεδαιµονίων, επειδή θεωρούσε ότι, εάν καταστρέψει αυτέ̋ τι̋ δύο πόλει̋, 

εύκολα θα γίνουν οι άλλοι Έλληνε̋ βέβαια υπήκοοί του⋅ κι έτσι ενέπνευσε φόβο 
στου̋ Αθηναίου̋, ώστε αφού εγκατέλειψαν τη χώρα κατέφυγαν στη Σαλαµίνα". 
 
2α. ἐνθυµοῦ, µέλει, στρατεύει, καταστρέφοιτο, καθίστησι, ἐκλείποντε̋, 
φεύγουσι(ν) 
 
2β. χαλεπώτερον, χαλεπώτατον 
µείζων, µέγιστο̋ 
ῥᾷον, ῥᾷστα 
 

3α. ὅπου δύεται: δευτερεύουσα ονοµατική πλάγια ερωτηµατική πρόταση 
ἥ καλεῖται Ἀσία: δευτερεύουσα αναφορική προσδιοριστική πρόταση στο χώρα̋ 
ὅτι ἐκεῖνο̋ ἐστράτευσε δεῦρο καί ἐπί Λακεδαιµονίου̋, ἡγούµενο̋ ῥᾳδίω̋ τού̋ γε 

Ἕλληνα̋ ὑπηκόου̋ αὑτῷ ἔσεσθαι: δευτερεύουσα ονοµατική ειδική πρόταση 
εἰ τούτω τώ πόλει: δευτερεύουσα επιρρηµατική υποθετική πρόταση 
(ΣΗΜΕΙΩΣΗ: προαιρετική λόγω τη̋ διατύπωση̋ τη̋ ερώτηση̋ κρίνεται η 
αναφορά στον τρόπο εκφρορά̋ και στην συντακτικό ρόλο τη̋ κάθε πρόταση̋) 
 

3β. οὔση̋: επιρρηµατική εναντιωµατική µετοχή, συνηµµένη στο αντικείµενο 
χώρα̋ του ρήµατο̋ ἄρχει 
ἡγούµενο̋: επιρρηµατική αιτιολογική µετοχή, συνηµµένη στο υποκείµενο ἐκεῖνο̋ 
του ρήµατο̋ ἐκστράτευσε 
ἐκλιπόντε̋: επιρρηµατική χρονική µετοχή, συνηµµένη στο υποκείµενο οὗτοι του 
ρήµατο̋ ἔφυγον 
εἰδέναι: υποκείµενο τη̋ απρόσωπη̋ έκφραση̋ χαλεπόν ἐστι, τελικό απαρέµφατο 
µε υποκείµενο τινά ή σε, ετεροπροσωπία 
ἔσεσθαι: αντικείµενο τη̋ µετοχή̋ ἡγούµενο̋, ειδικό απαρέµφατο, µε υποκείµενο 
τού̋ Ἕλληνα̋, ετεροπροσωπία. 
 
KEIMENO ∆Ι∆ΑΓΜΕΝΟ 
 
Α’ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ 
 

Γιατί νοµίζω ότι µε ανθρώπους που είναι ελεύθεροι εύκολα θα κάνετε 
ειρήνη, όποτε θα θέλατε, όµως µε ανθρώπους που έχουν ολιγαρχία νοµίζω 
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πως ούτε η φιλία είναι βέβαιη. Γιατί µε κανένα τρόπο δεν θα µπορούσαν να 
γίνουν φιλικοί οι ολιγαρχικοί προς τους δηµοκρατικούς και αυτοί που 
επιδιώκουν να ασκούν απόλυτη εξουσία προς αυτούς που έχουν επιλέξει να 
ζουν µε ισονοµία. 

Ακόµα απορώ που, αν και οι Χίοι έχουν ολιγαρχικό πολίτευµα και οι 
Μυτιληναίοι, και τώρα τελευταία και οι Ρόδιοι και ενώ σχεδόν όλοι οι άνθρωποι 
οδηγούνται σ’ αυτό το ζυγό της δουλείας, κανένας από σας δεν πιστεύει πως 
κινδυνεύει µαζί κάπως και το δικό µας πολίτευµα, ούτε σκέφτεται αυτό, δηλαδή 
ότι, αν παντού συσταθούν ολιγαρχίες, µε κανένα τρόπο δεν θα αφήσουν τη δική 
µας δηµοκρατία. 

Μονάδες 10 
 
Β’  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
 
1) Ο ρήτορας εκτοξεύει ένα ρητορικό πυροτέχνηµα, ανίσχυρο ως επιχείρηµα. Ο 

πόλεµος είναι πάντα πόλεµος ανεξάρτητα µε το ποιοι είναι οι αντίπαλοί σου. 
Βέβαια χρησιµοποιεί αυτό το συλλογισµό για να κολακέψει τους Αθηναίους, 
εξαίροντας το δηµοκρατικό τους φρόνηµα και τονίζοντας τη δική του 
απέχθεια απέναντι στα ολιγαρχικά πολιτεύµατα. Θέλει να συγκινήσει τους 
ακροατές δείχνοντας τις οµοιότητες των Αθηναίων και των δηµοκρατικών 
Ροδίων για να βρει και ηθικά ερείσµατα στην προσπάθειά του να πείσει τους 
συµπολίτες του να βοηθήσουν τους Ροδίους. 
Τα επιχειρήµατα που χρησιµοποιεί για να στηρίξει τη θέση του είναι: 
α. Με κανένα τρόπο δεν θα µπορούσαν να συνυπάρξουν οι δηµοκρατικοί µε 
τους ολιγαρχικούς. Ανάµεσά τους υπάρχει ένα τεράστιο χάσµα. Η διαφορά 
τους δεν είναι µόνο ποσοτική (πολλοί – ολίγοι) είναι κυρίως ποιοτική αφού 
επεκτείνεται στον τρόπο σκέψης και ζωής. Οι ολιγαρχικοί πάντα θα 
επιζητούν την απόλυτη εξουσία, κοιτούν να κατασπαράξουν τις πλατιές 
λαϊκές µάζες,  πατούν «επί πτωµάτων» προκειµένου να διαφυλάξουν τα 
συµφέροντά τους. Οι δηµοκρατικοί λοιπόν που έχουν βιώσει τα αγαθά της 
ισονοµίας και ισότητας των πολιτών πρέπει να είναι ιδιαίτερα επιφυλακτικοί 
στις σχέσεις τους µε τα ολιγαρχικά καθεστώτα καθώς η δυσπιστία αυτή 
απέναντί τους µπορεί αν είναι όπλο και φυλακτήριο που σώζει τις 
δηµοκρατίες. 
β. Η επέκταση των ολιγαρχιών στην Ελλάδα αποτελεί απειλή και για τη 
δηµοκρατία στην Αθήνα, επειδή όσο αυτή θα υπάρχει θα αποτελεί µε τη 
σειρά της απειλή και κίνδυνο για τις ολιγαρχίες. Είναι φανερό ότι κάθε  
είδους πολιτικό καθεστώς αισθάνεται ασφαλές, όταν τα συγγενικά προς αυτό 
πληθύνονται και µειώνονται τα αντίπαλα. Είναι εποµένως φυσικό να πιέζει 
και να αναλαµβάνει δράση προς την κατεύθυνση αυτή. Ο ∆ηµοσθένης 
προσπαθεί να φοβίσει τους Αθηναίους προλέγοντας µια γενική επικράτηση 
των ολιγαρχικών καθεστώτων, αν αυτό που άρχισε µε τους Χίους, 
Μυτιληναίους και Ροδίους συνεχισθεί, οπότε ο επόµενος στόχος είναι η 
Αθηναϊκή δηµοκρατία, η εγγυήτρια δύναµη, για όλα τα δηµοκρατικά 
καθεστώτα. Η άλωσή της θα σηµαίνει το τέλος της δηµοκρατίας γενικώς. 

Μονάδες 10 
 
2) Ο ∆ηµοσθένης, ένθερµος υποστηρικτής της Αθηναϊκής δηµοκρατίας, 

διακηρύσσει τις αρχές της που είναι η ισονοµία και η ισότητα των πολιτών 
της. Πραγµατικά αυτές οι αρχές που διέπουν το αθηναϊκό κράτος στάθηκαν 
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οι θεµέλιοι λίθοι πάνω στους οποίους οικοδοµήθηκε το µεγαλείο της 
Αθηναϊκής πολιτείας. Όµως αυτή την ιδανική, εκ των έσω, εικόνα της 
Αθηναϊκής πολιτείας δεν δικαιώνει η εξωτερική πολιτική των Αθηναίων. Η 
ιστορική πραγµατικότητα µάλιστα µαρτυρεί ότι οι Αθηναίοι επί συµµάχων και 
µη ήσαν «ζητούντες άρχεις». Η Α’ και Β’ Αθηναϊκή συµµαχία συγκροτείται µε 
σκοπό να αντιµετωπιστεί η επεκτατική πολιτική της Σπάρτης και οι συνεχείς 
επεµβάσεις της στα εσωτερικά των άλλων πόλεων – κρατών. Τα 
συµφέροντα των µελών εξυπηρετούνταν από ένα συµβούλιο, το συνέδριο, 
µε έδρα την Αθήνα. Την τελική απόφαση όµως λάµβανε η εκκλησία του 
δήµου της Αθήνας. Ας σηµειωθεί ότι οι Αθηναίοι µπορούσαν να επηρεάζουν 
ακόµη και τις αποφάσεις του συµµαχικού συµβουλίου καθοδηγώντας την 
ψήφο των ασθενέστερων µελών. Μάλιστα στο καταστατικό της Β’ Αθηναϊκής 
συµµαχίας καθιερώθηκε ένας νέος όρος «συντάξεις», για τη δήλωση των 
οικονοµικών συνδροµών που κατέβαλλαν οι σύµµαχοι για την κοινή άµυνα. 
Οι Αθηναίοι λοιπόν είχαν τη δυνατότητα να προσανατολίζουν την πολιτική 
της συµµαχίας και να αναλαµβάνουν υποχρεώσεις που δέσµευαν τους 
συµµάχους ή είχαν επιπτώσεις σε βάρος τους. Πολύ σύντοµα άρχισαν να 
ενεργούν εναντίον του πνεύµατος των συµφωνιών, να επεµβαίνουν στα 
εσωτερικά των συµµαχικών πόλεων, να εγκαθιστούν κληρουχίες και να 
ασκούν ολοένα και µεγαλύτερη οικονοµική καταπίεση. 
Γι’ αυτούς τους λόγους η Αθηναϊκή συµµαχία µετατράπηκε σε Αθηναϊκή 
ηγεµονία όπου οι αρχές της δηµοκρατίας δεν έβρισκαν εφαρµογή. 

Μονάδες 10  
 

3) Από το 378/77 π.Χ. η Ρόδος είναι ενεργό µέλος της Β’ Αθηναϊκής 
συµµαχίας. Σύµφωνα µε τον ∆ηµοσθένη, η Ρόδος απολάµβανε τα αγαθά 
που πρόσφερε στους συµµάχους αυτός ο αµυντικός συνασπισµός. Το 
θανάσιµο λάθος που διέπραξαν οι Ρόδιοι ήταν να αρνηθούν να καταβάλουν 
τις «συντάξεις». ∆ηλαδή τις συµµαχικές εισφορές στις κοινές δαπάνες και 
ουσιαστικά να αποσκιρτήσουν απ’ την Β’ Αθηναϊκή συµµαχία. Το 
αποτέλεσµα αυτής τους της ενέργειας ήταν να βρει πρόσφορο έδαφος ο 
Μαύσωλος, ο δυνάστης της Ικαρίας, και το 357 –55 π.Χ. να εγκαταστήσει 
καρικές φρουρές στο νησί και ουσιαστικά να το προσαρτήσει στην 
επικράτεια του.  Έτσι οι Ρόδιοι από ελεύθερα και ισότιµα µέλη της Αθηναϊκής 
συµµαχίας κατάντησαν να είναι δούλοι βαρβάρων. Ο ∆ηµοσθένης, αφού 
ταυτίζει τη δηµοκρατία µε την ελευθερία, ονοµάζει  δουλεία την υπαγωγή σε 
ολιγαρχικό καθεστώς. Βέβαια η λέξη χρησιµοποιείται µεταφορικώς και θέλει 
να δείξει µ’ αυτό τον τρόπο το µέγεθος του σφάλµατος που διέπραξαν οι 
Ρόδιοι. 

Μονάδες 10 
 
4) Η πειστικότητα του ρήτορα εξαρτάται σε σηµαντικό βαθµό από την 

εντύπωση που θα προξενήσει στο ακροατήριο ο ίδιος ως προσωπικότητα. 
Αν κατορθώσει να επιβάλλει την εικόνα του ως έντιµου ανθρώπου και 
πολίτη, οι λόγοι του γίνονται πειστικότεροι, αφού είναι λογικό οι άνθρωποι να 
εµπιστεύονται τους φρόνιµους και ενάρετους. Αντιθέτως προσπαθεί να 
µειώσει ηθικά τον αντίπαλο και έτσι να εξουδετερώσει την πειστικότητα των 
επιχειρηµάτων του. Συγχρόνως φροντίζει να γίνει συµπαθής στους ακροατές 
επαινώντας π.χ. τους προγόνους των, κολακεύοντας αυτούς τους ίδιους ή 
δικαιολογώντας τα λάθη και τις αδυναµίες τους. Και όταν ακόµη είναι 
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υποχρεωµένος να ψέξει τη συµπεριφορά τους σπεύδει να την αποδώσει 
στην κακή επίδραση ή την προδοτική δράση άλλων, των αντιπάλων του. 
αυτή η ηθοποιία (ρήτορα, αντιπάλου, ακροατή) ασκούσε µεγάλη επίδραση 
στο ακροατήριο και απαντάται σε όλα τα µέρη του ρητορικού λόγου. 

Μονάδες 10 
 
 
5) πάθος = πεπονθότων 
ηγεµόνας = �γε�σθαι, �γε�ται 
oυσία = �ντας, �στ� 
ιστορία = �σασι 
νόµισµα = νοµίζειν 
 

Μονάδες 10 
 
Επιµέλεια: Βλασταράκος Χρήστος , Καραπέτρος Πέτρος  
 
 


